

圓明園逾 190 文物故宮館展出

巨型貼落燙樣模型罕登場 展期至 8 月 12 日 票價 150 元

中國皇家園林藝術巔峰之作——圓明園，集中國古典園林風格及造園技藝之大成，從清朝雍正至咸豐時期 136 年間，共有 5 位皇帝曾居圓明園理政。「圓明園—清代皇家園居文化」為香港故宮文化博物館今年首個大型特別展覽，今日起至 8 月 12 日開放予公眾參觀。展出逾 190 件與圓明園相關重要文物，包括巨型牆紙貼落、萬方安和殿建築模型，展示清代宮廷的歷史、生活和藝術的故事，以追念圓明園昔日輝煌。策展團隊並表示，展覽部分文物為首次在北京故宮以外地方展出。



圓明園展覽今日起開放予公眾參觀。 中新社

由香港故宮文化博物館、北京故宮博物院與北京圓明園管理處聯辦，賽馬會慈善信託基金獨家贊助的「香港賽馬會呈獻系列：圓明園—清代皇家園居文化」展覽昨日開幕，展覽超過 190 件珍貴文物，分兩期展出，每期 3 個月。展覽根據不同主題劃分為五個單元，展覽單元一為「空間布局」，展現了圓明園獨樹一幟的空間設計，當中「圓明園萬方安和殿燙樣」首次在港展出。「燙樣」為供皇上御覽建築設計的特製立體模型，從中可一覽萬方安和景區的主體建築，周遭的水體、橋座、涵洞以及室內裝修細節等。

「時令節慶」為單元二的主題，圓明園作為數代皇室駐地，見證了 136 年的時間流動和時令變化，圓明園不同時令都有着不同的節慶活動。該區展出長 3 米以上的《乾隆帝元宵行樂圖》巨型貼落，展示了乾隆帝於元宵前後在「山高水長」觀燈的情況。另外，乾隆帝妃及永琰像（絹本設色貼落），或許暗示了永琰幼年的居所。

香港故宮文化博物館助理研究員梁慧淇表示，貼落類似現時的牆紙，以往博物館多數展出的是帶有捲軸的書畫，而貼落無法懸掛，故在策展時需考慮展出的方式以保障文物的安全。她解釋，由於貼落的面積較大，又因貼落無法以原貌一樣貼在牆上展出，因此需要以大型框架固定。

《喜溢秋庭圖》曾被帶出國外

單元三的主題為「再現名園」，華夏造園藝術源自文藝薈萃的江南。清帝在數次南巡中品賞江南園林，並將其寫仿至京師，將南北勝景共冶一爐。《西湖晴泛詩意圖》正記錄在圓明園中模擬的「西湖十景」。

「皇室親情」是第四單元的主題，展

品展現了皇家成員在園中誕生、成長、故去，同時也展現作為父母、子女、夫妻等家庭角色的生活。《喜溢秋庭圖》描繪道光帝與嬪妃及子女於庭院賞花遊樂。咸豐十年（1860 年）圓明園被英法聯軍大火焚毀時，此圖被帶出園外，後被官兵繳獲，再由道光帝第六子、時為恭親王的奕訢送回京城壽星殿供奉。

單元五為「劫難與遺跡」，展出長春園西洋樓石雕「雕花構件」，展區同時設有影片呈現圓明園由古至今的外貌。香港故宮博物館副館長（研究策展及節目）王伊悠表示，今次展覽多項文物首次在故宮以外地方展出，部分敏感材質展品只會展出 3 個月，之後進入至少一年的「休息期」，她形容今次是「百年一遇」的展覽，市民不要錯過。展覽至 8 月 12 日，成人入場門票 150 元。

重點展品一覽



圓明園萬方安和殿燙樣

「萬方安和」景區的主體建築平面呈卍字，是象徵神聖與吉祥的佛教符號。大殿立於水中，冬暖夏涼，四季皆宜，是雍正帝常用的寢宮，今次會展出建築模型。



乾隆帝妃及永琰像

本圖原為長春園中貼落，畫中小童為永琰，身旁女子有可能是其養母——乾隆帝廢妃（1724—1774 年），也暗示了是永琰幼年的居所。



雕花構件

此件石雕是長春園西洋樓的建築構件。其他建築構件材質部分為漢白玉，頂部雕刻有柿子、蓮蓬、荷葉、瓜和瓜蔓等紋飾，有瓜瓞延綿、多子多福的傳統吉祥寓意。

資料來源：香港故宮博物館

醫局員工赴粵交流讚 AI 高效

香港醫管局前年第四季開展「大灣區醫療人才交流計劃」，今年 1 月醫管局派出 14 名放射師、5 名物理學家及 26 名護士往廣東省多間三甲醫院交流 3 至 12 天。有參團物理學家表示，對內地人工智能（AI）的廣泛應用印象深刻，內地醫院採用自主研發 AI 軟件助腫瘤病人做電腦掃描（CT），平均 2 至 3 分鐘就完成病灶影像輪廓勾畫，而香港較多人用手勾畫耗時兩三小時，效率大幅提升。

博愛醫院高級放射師李國威日前向傳媒分享說，AI 在內地醫療已有相當廣泛的使用，他舉例說內地醫院做胎兒產檢，會用 AI 輔助超聲診斷，超聲波圖像可自動識別嬰兒的脊骨，並用顏色標註，讓醫生更清楚分辨胎兒輪廓。



醫療人員專心聽取講解。醫管局供圖

聯合醫院腫瘤科（醫學物理部）高級物理學家陳小強亦介紹，放射治療一個重要程序是精準定位腫瘤，減少對正常細胞的輻射，故放射前需勾畫腫瘤，但人手勾畫需非常專注，每次或要兩三個小時，「AI 做起來快很多，大大減少病人輪候時間。」他形容內地研發成果引人注目，冀增粵港醫療人才交流機會，使兩地共同進步。

香港經濟是好還是壞？

是好，不完全好。壞，也壞不了。

主要是依傍內地，內地經濟還有溫和增長，外溢因素有利香港。例如內地旅客來港，內地中產移居香港（就學、優才等方式）。內地需求支撐香港樓價，香港的空運也依賴內地因素。當然港人北上消費，削減了本地經濟增長動力，抵消了部分內地來港的需求，可規模有限，也不會無限度地增長，應該很快便會因內地來港需求上升而抵消。

香港經濟沒有新的增長點，盛事經濟作用不大。但亦沒有經濟衰落的結構因素。本地財富積累豐厚，內地財富來港還是源源不絕，只是多不循公開正常渠道。香港往外移民減少，早晚會轉為淨回流。

地產投資會減少，政府的公屋建設與基建投資可填補，只要政府投資不胡亂，無論

發債或赤字財政都可增加經濟的投入，推動經濟。

香港怕的是人心惶惶然，但國際形勢也一團糟，香港這邊實際是獨好。人心浮動早晚安穩下來，因為捨香港以外，捨內地，港人可以往哪裏跑？中美矛盾日深，美加治安與經濟日劣，歐洲大戰，中東戰火蔓延。俄羅斯、中亞雖好，卻還有制裁的威脅，動亂有潛在的挑戰。台灣少了大陸的惠台政策，美國抽調走台積電的力量，經濟陷於低迷。日韓也還掙扎求增長，可作旅遊之地，卻不是久居之所。

在全世界走一圈，港人最後還要回香港，上學、就業、養老。近日只多了移居深圳、中山等地或作度假居所，港人的生活圈也隨北上消費擴大至半個珠三角。

好便還是好，壞卻只是港人的選擇。留港發展，香港經濟不會壞。



灣區視野

陳文鴻

珠海學院「帶一路」研究所所長